

इस्लाम के बारे में सात सामान्य प्रश्न (2 का भाग 2)

रेटिंग:

विवरण:

श्रेणी: [लेख इस्लाम की मान्यताएं इस्लाम क्या है](#)

द्वारा: Daniel Masters, Isma'il Kaka and Robert Squires

पर प्रकाशित: 04 Nov 2021

अंतिम बार संशोधित: 09 Nov 2021

5. इस्लाम की शक्ति क्या है?

इस्लामी विश्वास की नींव पूर्ण एकेश्वरवाद (एक ईश्वर) में विश्वास है। इसका मतलब यह है कि यह विश्वास करना कि ब्रह्मांड में हर चीज का केवल एक ही निर्माता और पालनकर्ता है, और उसके अलावा कुछ भी द्रव्य या पूजा के योग्य नहीं है। वास्तव में, ईश्वर के एक होने में विश्वास करने का अर्थ केवल यह मानने से कहीं अधिक है कि "ईश्वर एक" है - दो, तीन या चार नहीं। ऐसे कई धर्म हैं जो "एक ईश्वर" में विश्वास का दावा करते हैं और मानते हैं कि अंततः ब्रह्मांड का केवल एक ही निर्माता और पालनकर्ता है, लेकिन सच्चा एकेश्वरवाद यह मानना है कि रहस्योद्घाटन जो ईश्वर ने अपने दूत को दिया, उसके अनुसार केवल एक सच्चे ईश्वर की पूजा की जानी चाहिए। इस्लाम भी ईश्वर और मनुष्य के बीच सभी बचौलियों के उपयोग को अस्वीकार करता है, और इस बात पर जोर देता है कि लोग सीधे ईश्वर से संपर्क करें और सारी पूजा केवल उसके लिए करें। मुसलमानों का मानना है कि सर्वशक्तिमान ईश्वर दयालु, प्यार करने वाला और रहमदल है।

एक आम गलत धारणा यह दावा है कि ईश्वर सीधे अपने प्राणियों को माफ नहीं कर सकते। पाप के बोझ और दंड पर अधिक जोर देने के साथ-साथ यह दावा करने से कि ईश्वर सीधे मनुष्यों को क्षमा नहीं कर सकता, लोग अक्सर ईश्वर की दया से निराश हो जाते हैं। एक बार जब वे आश्वस्त हो जाते हैं कि वे सीधे ईश्वर के पास नहीं जा सकते हैं, तो वे मदद के लिए झूठे देवताओं की ओर रुख करते हैं, जैसे कि नायक, राजनीतिक नेता, उद्धारकर्ता, संत और स्वर्गदूत। हम अक्सर पाते हैं कि जो लोग इन झूठे देवताओं की पूजा करते हैं, प्रार्थना करते हैं या उनसे हमीयत करते हैं, वे उन्हें 'ईश्वर' नहीं मानते हैं। वे एक सर्वोच्च ईश्वर में विश्वास का दावा करते हैं, लेकिन दावा करते हैं कि वे केवल ईश्वर के करीब

आने के लिए प्रार्थना करते हैं और दूसरों की पूजा करते हैं। इस्लाम में, रचयिता और रचति के बीच स्पष्ट अंतर है। देवत्व के मुद्दों में कोई अस्पष्टता या रहस्य नहीं है: जो कुछ भी बनाया गया है वह पूजा के योग्य नहीं है; केवल नरिमाता अल्लाह ही पूजा के योग्य है। कुछ धर्म गलत मानते हैं कि ईश्वर अपनी रचना का हसिसा बन गया है, और इसने लोगों को यह विश्वास दिलाया है कि वे अपने नरिमाता तक पहुँचने के लिए बनाई गई किसी चीज़ की पूजा कर सकते हैं।

मुसलमानों का मानना है कि भले ही ईश्वर अद्वितीय है और अटकलों की समझ से परे है, लेकिन निश्चिन्ता रूप से उसका कोई साथी, सहयोगी, सहकर्मी, वरिधी या संतान नहीं है। मुसलमि मान्यता के अनुसार, अल्लाह का "न तो कोई पति है और न ही कोई पुत्र" - शाब्दिक, रूपक, लाक्षणिक, शारीरिक या आध्यात्मिक रूप से। वह बलिकुल अद्वितीय और शाश्वत है। सब कुछ उसके नियंत्रण में है और वह जसि भी चुनता है उसे अपनी असीम दया और कृपा प्रदान करने में पूरी तरह से सक्षम है। इसलिए अल्लाह को सर्वशक्तिमान और दयावान भी कहा गया है। अल्लाह ने मनुष्य के लिए ब्रह्मांड बनाया है, और इसलिए सभी मनुष्यों का भला चाहता है। मुसलमान ब्रह्मांड में सब कुछ सर्वशक्तिमान ईश्वर के सृजन और परोपकार के संकेत के रूप में देखते हैं। इसके अलावा, अल्लाह के एक होने में विश्वास केवल एक आध्यात्मिक अवधारणा नहीं है। यह एक गतिशील विश्वास है जो मानवता, समाज और व्यावहारिक जीवन के सभी पहलुओं के बारे में लोगों के दृष्टिकोण को प्रभावित करता है। अल्लाह के एक होने में इस्लामी विश्वास के तार्किक परिणाम के रूप में, मानवजाति और मानवता के एक होने में इसका विश्वास है।

6. क़ुरआन क्या है?

क़ुरआन सभी मानवजातों के लिए अल्लाह का अंतिम रहस्योद्घाटन है, जिसकी अल्लाह ने स्वयं प्रशंसा की और अरबी में प्रधान देवदूत ज़बिर्इल के माध्यम से पैगंबर मुहम्मद को ध्वनि, शब्द और अर्थ में अवगत कराया था। क़ुरआन (कभी-कभी गलत तरीके से कोरान बोला जाने वाला) फरि पैगंबर के साथियों को प्रसारित किया गया था, और उन्होंने इसे शब्दशः याद किया और सावधानीपूर्वक लिखित रूप में इसका पालन किया। पैगंबर के साथियों और उनके उत्तराधिकारियों द्वारा आज तक पवित्र क़ुरआन का लगातार पाठ किया जाता रहा है। संक्षेप में, क़ुरआन अल्लाह की ओर से सभी मानवजातों के लिए उनके मार्गदर्शन और मोक्ष की ईश्वरीय ग्रंथ की प्रकट पुस्तक है।

आज भी लाखों लोगों द्वारा क़ुरआन को कंठस्थ और पढ़ाया जाता है। क़ुरआन की भाषा अरबी, आज भी लाखों लोगों के लिए एक बोलचाल की भाषा है। कुछ अन्य धर्मों के धर्मग्रंथों के विपरीत, क़ुरआन अभी भी अनगिनत लाखों लोगों द्वारा अपनी मूल भाषा में पढ़ा जाता है। क़ुरआन अरबी भाषा में एक जीवित चमत्कार है, और यह अपनी शैली, रूप और आध्यात्मिक प्रभाव के साथ-साथ इसमें निहित अद्वितीय

ज्ज्ञान में अद्वितीय होने के लिए जाना जाता है। 23 वर्षों की अवधि में पैगंबर मुहम्मद को रहस्योद्घाटन की श्रृंखला में क़ुरआन का रहस्योद्घाटन किया गया था। कई अन्य धार्मिक पुस्तकों के विपरीत, क़ुरआन को हमेशा अल्लाह का सटीक शब्द माना जाता था। पैगंबर मुहम्मद के जीवन के दौरान और उसके बाद मुस्लिम और गैर-मुस्लिम दोनों समुदायों के सामने क़ुरआन का सार्वजनिक रूप से पाठ किया गया। पूरे क़ुरआन को भी पैगंबर के जीवनकाल में पूरी तरह से लिखा गया था, और पैगंबर के कई साथियों ने पूरे क़ुरआन को शब्द-दर-शब्द याद किया, जैसा कि यह प्रकट हुआ था। क़ुरआन हमेशा आम मुसलमानों के हाथ में था: इसे हमेशा ईश्वर का वचन माना जाता था; और कई लोगों द्वारा याद करने के कारण, इसे पूरी तरह से संरक्षित किया गया था। किसी भी धार्मिक परिषद द्वारा इसका कोई हिस्सा कभी भी बदला या बनाया नहीं गया था। क़ुरआन की शक्तियों में सभी मानवजातों को संबोधित एक सार्वभौमिक ग्रंथ शामिल है, न कि किसी विशेष जनजात या 'चुने हुए लोगों' के लिए। यह जो संदेश लाया वह कुछ भी नया नहीं है, लेकिन सभी पैगंबरों का एक ही संदेश है: 'एक ईश्वर जो कि अल्लाह है उनके प्रति समर्पण करो और सिर्फ उसकी पूजा करो और इस जीवन में सफलता और उसके बाद के उद्धार के लिए अल्लाह के दूतों का अनुसरण करो'। जैसे, क़ुरआन में अल्लाह का रहस्योद्घाटन मनुष्यों को अल्लाह के एक होने में विश्वास करने के महत्व को बताता है और उनके द्वारा भेजे गए मार्गदर्शन के अनुसार अपने जीवन को जीने पर केंद्रित है, जैसा इस्लामी कानून में व्यक्त किया गया है। क़ुरआन में पछिले पैगंबरों की कहानियां हैं, जैसे नूह, इब्राहीम, मूसा और जीसस (उन सभी पर शांति हो), साथ ही ईश्वर के आदेश और ईश्वर द्वारा निषिद्ध कार्य भी हैं। हमारे आधुनिक समय में, जिनमें इतने सारे लोग संदेह, आध्यात्मिक निराशा और सामाजिक और राजनीतिक अलगाव में फंस गए हैं, क़ुरआन की शक्तिएं हमारे जीवन के खालीपन और आज दुनिया को जकड़ रही उथल-पुथल का समाधान पेश करती हैं।

7. मुसलमान मनुष्य की प्रकृति, जीवन के उद्देश्य और उसके बाद के जीवन को कैसे देखते हैं?

परंतु क़ुरआन में अल्लाह इंसानों को सिखाता है कि वे उसकी महिमा करने और उसकी पूजा करने के लिए बनाए गए थे, और यह कि सभी सच्ची पूजा का आधार ईश्वर की चेतना है। अल्लाह के बनाए गए सभी प्राणी स्वाभाविक रूप से उसकी पूजा करते हैं और केवल मनुष्यों के पास अपने निर्माता अल्लाह की पूजा करने या उसे अस्वीकार करने की स्वतंत्र इच्छा है। यह एक महान परीक्षा है, लेकिन यह एक महान सम्मान भी है। चूंकि इस्लाम की शक्तियों में जीवन और नैतिकता के सभी पहलुओं को शामिल किया गया है, इसलिए सभी मानवीय मामलों में ईश्वर-चेतना को प्रोत्साहित किया जाता है। इस्लाम यह स्पष्ट करता है कि सभी मानवीय कार्य पूजा के कार्य हैं यदि वे केवल ईश्वर के लिए और उनके ईश्वरीय शास्त्र और कानून के अनुसार किए जाते हैं। जैसे, इस्लाम में पूजा केवल धार्मिक

अनुष्ठानों तक सीमति नहीं है, और इस कारण से इसे धर्म की तुलना में 'जीवन जीने का तरीका' के रूप में जाना जाता है। इस्लाम की शक्ति मानव आत्मा के लिए दया और उपचार के रूप में कार्य करती है, और वनिम्रता, ईमानदारी, धैर्य और दान जैसे गुणों को दृढ़ता से प्रोत्साहित किया जाता है। इसके अतिरिक्त, इस्लाम गर्व और आत्म-धार्मिकता की नंदा करता है, क्योंकि सर्वशक्तिमान ईश्वर मानव धार्मिकता का एकमात्र न्यायाधीश है।

मनुष्य की प्रकृति के बारे में इस्लामी दृष्टिकोण भी यथार्थवादी और अच्छी तरह से संतुलित है क्योंकि मनुष्य को स्वाभाविक रूप से पापी नहीं माना जाता है, लेकिन उसे अच्छे और बुरे दोनों के लिए समान रूप से संवेदनशील माना जाता है; यह उनकी पसंद है। इस्लाम सिखाता है कि आस्था और कर्म साथ-साथ चलते हैं। ईश्वर ने लोगों को स्वतंत्र इच्छा दी है, और किसी के विश्वास का माप उनके कर्म और कार्य है। हालाँकि, चूंकि मनुष्य भी सहज रूप से कमजोर बनाया गया है और नयिमति रूप से पाप में पड़ता है, उन्हें लगातार मार्गदर्शन और पश्चाताप की आवश्यकता होती है, जो अपने आप में, अल्लाह द्वारा प्रिय पूजा का एक रूप भी है। ईश्वर द्वारा महामहमि और बुद्धि में बनाए गए मनुष्य की प्रकृति स्वाभाविक रूप से 'भ्रष्ट' नहीं है या मरम्मत की आवश्यकता नहीं है। प्रायश्चित्त का मार्ग सबके लिए सदैव खुला है। सर्वशक्तिमान ईश्वर जानता था कि मनुष्य गलतियाँ करेंगे, इसलिए वास्तविक परीक्षा यह है कि क्या वे अपने पापों के लिए पश्चाताप करते हैं और उनसे बचने की कोशिश करते हैं, या यदि वे यह जानते हुए कि यह ईश्वर को प्रसन्न नहीं है, वे लापरवाही और पाप का जीवन पसंद करते हैं। एक इस्लामी जीवन का सच्चा संतुलन अपराधों और पापों के लिए अल्लाह की सही सजा के स्वस्थ भय के साथ-साथ एक ईमानदार विश्वास के द्वारा स्थापित किया जाता है कि अल्लाह, अपनी असीम दया में, हमारे अच्छे कामों और ईमानदारी से पूजा के लिए अपना इनाम देने में प्रसन्न होता है। अल्लाह के डर के बिना जीवन उसे पाप और अवज्ञा की ओर ले जाता है, जबकि यह विश्वास करते हुए कि हमने इतना पाप किया है कि ईश्वर हमें क्षमा नहीं करेगा केवल नरिशा की ओर ले जाता है। इस तथ्य के प्रकाश में, इस्लाम सिखाता है कि केवल पथभ्रष्ट ही अपने ईश्वर की दया से नरिशा होता है, और केवल दुष्ट अपराधी उनके नरिमाता और न्यायाधीश यानि अल्लाह के डर से रहते हैं। पवित्र कुरआन जैसा कि पैगंबर मुहम्मद (ईश्वर की दया और कृपा उन पर बनी रहे) को बताया गया था, इसके अलावा और न्याय के दिन में जीवन के बारे में बहुत सारी शक्तिशाली शामिल हैं। मुसलमानों का मानना है कि सभी मनुष्यों को अंततः उनके सांसारिक जीवन में उनके विश्वासों और कार्यों के लिए, पूर्ण प्रभु राजा और न्यायाधीश, अल्लाह द्वारा न्याय किया जाएगा। इंसानों का न्याय करने में, अल्लाह सबसे बड़ा न्यायी होगा, केवल सही मायने में दोषी और वदिरोही अपरविरतनीय अपराधियों को दंडित करके, और उन लोगों के लिए बिल्कुल दयालु होगा, जो अपनी बुद्धि में, दया के योग्य न्याय करते हैं। किसी को भी उसके लिए नहीं आंका जाएगा जो उनकी क्षमता से परे था, या उसके लिए जो उन्होंने वास्तव में नहीं किया था। यह कहना पर्याप्त है कि इस्लाम सिखाता है कि जीवन एक परीक्षा है जिससे नरिमाता, सर्वशक्तिमान और सबसे बुद्धिमान अल्लाह द्वारा तैयार किया गया है और यह कि सभी

इंसान अल्लाह के सामने जवाबदेह होंगे कउन्होंने अपने जीवन के साथ क्या कयल। परलोक के जीवन में एक ईमानदार वशुवास एक अच्छी तरह से संतुलतल और नैतकल जीवन जीने की कुंजी है। अन्यथा, जीवन को अपने आप में एक अंत के रूप में देखा जाता है, जो लोगों को तरक और नैतकलता की कीमत पर भी आनंद की अंधी खोज से अधकल सुवार्थी, भौतकलवादी और अनैतकल बनने का कारण बनता है।

इस लेख का वेब पता:

<https://www.islamreligion.com/hi/articles/1578>

कॉपीराइट © 2006-2020 सभी अधकलर सुरकुषतल हैं। © 2006 - 2023 IslamReligion.com. सभी अधकलर सुरकुषतल हैं।